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Úvod 

Bakalářská práce s názvem Jihoafrická republika ve 20. století s důrazem 

na vývoj vztahů s Velkou Británií se zabývá vývojem Jihoafrické republiky v průběhu 

dvacátého století zejména z hlediska stěžejních vnitropolitických událostí, 

ale i v širším kontextu mezinárodních vztahů.  Důraz je kladen zejména na vztahy 

s Velkou Británií, která v rámci svého koloniálního panství dění v Jižní Africe 

v minulosti ovlivňovala zásadním způsobem a jejíž roli nelze opomenout 

ani v průběhu dvacátého století.  

Tématem práce je problematika vztahů bývalé (evropské) koloniální velmoci a její 

(africké) kolonie po získání samostatnosti, která se dá považovat za záležitost aktuální 

a s celosvětovým významem, i kvůli tomu, že bývalé kolonie dnes zažívají obrovský 

ekonomický rozvoj (například Indie ze skupiny zemí BRIC nebo zmiňovaná JAR). 

Přínos této bakalářské práce spočívá v historické analýze dějin jednak Jihoafrické 

republiky jako takové, jednak v interakci s Velkou Británií. Práce tedy mimo jiné 

poskytuje informace o tom, jak výrazně Velká Británie zasahovala do dění 

v Jihoafrické republice, ať už v té době šlo o kolonii nebo (ne)člena Commonwealthu.  

Hlavním cílem této bakalářské práce je nalezení odpovědi na otázku, jestli 

a do jaké míry (popřípadě jakým způsobem) Velká Británie ovlivňovala dění 

v Jihoafrické republice v průběhu dvacátého století.  

Dílčí cíle, které odpovídají logice uspořádání práce, představují základní 

východiska pro konečnou syntézu všech částí práce a vedou k získání odpovědi 

na problém definovaný v cíli práce. Dílčími cíli, jež se v průběhu práce prolínají 

a doplňují, jsou: Zaprvé, identifikace etap vývoje v Jihoafrické republice s ohledem 

na vnitropolitické poměry i na vztahy s Velkou Británií. Zadruhé, analýza vnitřního 

vývoje JAR a vztahů s Velkou Británií v jednotlivých etapách. Zatřetí, syntéza 

získaných poznatků v souvislosti s cílem práce.   

Tato bakalářská práce se v první kapitole zabývá historickým vývojem na území 

Jižní Afriky do roku 1948, tedy do okamžiku vítězství Národní strany ve volbách, 

který je považován za počátek režimu apartheidu. Nejprve je nastíněna situace před 

rokem 1900, tedy před sledovaným obdobím a popsána britská role při kolonizaci 

a politických událostech na jihu Afriky.  Důraz je kladen na búrskou válku jakožto 

určující činitel vzájemných vztahů Jižní Afriky a Velké Británie ve 20. století 
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umožňující například vznik Jihoafrické unie a také volnější postavení Unie jakožto 

dominia. Naopak pro Brity búrská válka představovala dovršení krize a nutnost 

přehodnocení zahraniční politiky. Obecně se dá říci, že do roku 1948 Velká Británie 

poměrně zásadním způsobem ovlivňovala dění v Jižní Africe, ať už ve svých koloniích 

Kapsku a Natalu, nebo na celém území Jižní Afriky zasahováním do záležitostí 

búrských států i původních domorodých celků.  

Druhou – nejobsáhlejší – kapitolu tvoří vývoj Jihoafrické republiky v období 

apartheidu, tedy mezi lety 1948 a 1994, kdy se v Jihoafrické republice konaly první 

svobodné volby, kterých se mohly zúčastnit všechny skupiny obyvatel. Úvodní část 

představuje zamyšlení, zda je apartheid dědictvím britské nadvlády, což je celkem 

rozšířený názor zejména mezi jihoafrickými historiky. Je zde představen pojem 

apartheid včetně jeho uplatňování v praxi. V této kapitole je zejména rozebráno, jaký 

vliv měl režim apartheidu na Jihoafrickou republiku (vznik 1961) z hlediska 

mezinárodního společenství a samozřejmě, jak ovlivnil vztahy s Velkou Británií.   

Poslední kapitola pojednává o současné demokratické Jihoafrické republice, tedy 

od roku 1994, kdy se stal Nelson Mandela prvním demokraticky zvoleným 

prezidentem černé pleti, kterýžto okamžik se považuje za oficiální konec apartheidu. 

Zároveň se soustředí na posun ve vztazích s Velkou Británií a míru britského vlivu 

na dnešní Jihoafrickou republiku, který je nyní – až na přetrvávající obchodní vazby 

– takřka minimální.  

Práce čerpá zejména z monografie The Lion and the Springbok: Britain and 

South Afrika since the Boer War, jejímiž autory jsou Ronald Hyam a Peter Henshaw. 

Tato publikace poskytuje velmi detailní a ucelený přehled o vývoji vztahů mezi oběma 

státy ve 20. století (přesně obdobím mezi búrskou válkou a rokem 1994) a soustředí 

se zejména na vývoj politických vztahů. Dalšími obsáhlými monografiemi jsou 

Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti od Denise 

Judda, která se soustředí na stěžejní okamžiky britských imperiálních dějin nebo 

čtivé Dějiny Jižní Afriky od českého autora Otakara Hulce. Z odborných periodik 

poskytly cenné informace zejména Historický obzor (o búrské válce a o starších 

událostech na jihu Afriky) nebo Mezinárodní politika (o současném dění 

v Jihoafrické republice v souvislosti s Mistrovstvím světa ve fotbale v roce 2010). 

Neméně významnými zdroji jsou i články v elektronické podobě jako například SA, 

UK´s unique relationship.   
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1 VÝVOJ JIŽNÍ AFRIKY A VZTAHY S VELKOU BRITÁNIÍ 
DO ROKU 1948 

1.1 Vývoj na území Jižní Afriky do 20. století 

Prvními Evropany, kteří dosáhli Mysu Dobré Naděje, byli na sklonku 16. století 

Portugalci, nicméně do stálého osídlení jihu Afriky Evropany zbývalo ještě celých 150 

let.  Od roku 16521 používala Holandská východoindická společnost Mys Dobré 

naděje jako přestupní stanici pro své lodě plující mezi Evropou a Jihovýchodní Asií; 

původně šlo jen o obchodní přístav, který se postupně vyvinul v kolonii. Prvními 

osadníky byli tedy Holanďané, následováni francouzskými hugenoty a poté 

i Angličany. Kromě evropských přistěhovalců tu samozřejmě žili původní obyvatelé. 

Jako další sem přišla ve druhé polovině 17. století početná skupina Indů jako pracovní 

síla na cukrových plantážích, dováženi na jih Afriky byli i otroci z dalších oblastí Asie 

(například z Číny). V této době začala vznikat vrstva takzvaných barevných.2 

Protože Kapská kolonie představovala významný strategický bod na cestě 

do Indie (do otevření Suezského průplavu i jedinou námořní cestu do Indie), usilovali 

o ni Britové, kterým se ji podařilo získat v roce 1806 (oficiálně jim připadla 

po Vídeňském kongresu roku 1815).  Od roku 1836 – po konfliktech s Brity 

a původními obyvateli – začali Búrové putovat na sever (takzvaný Velký trek) 

a usadili se za řekami Oranje a Vaal, kde později vytvořili své republiky.3 Jednalo se 

zhruba o čtrnáct tisíc Búrů. Tato migrace bývá srovnávána s migrací Evropanů do 

Ameriky v 17. století kvůli politickým a náboženským konfliktům.4 

Ve čtyřicátých letech 19. století Britové získali Natal a Wynburg, na jehož území 

v roce 1854 vznikl búrský Oranžský svobodný stát. Británie navíc Sandriverskou 

smlouvou5 z roku 1852 uznala další čtyři búrské republiky (za závazek zastavení další 

expanze), o čtyři roky sjednocené pod názvem Transvaal. Tyto severně položené 

                                                           
1
 založení Kapského Města 

2 Jihoafrická republika a Západ.; RUSSELL, Lewis. Summary of The Economics of the Colour Bar by W.H.Hutt. 

In  Apartheid - Capitalism or Socialism?. s. 3; U.S. Department of State: Background Note: South Africa; HULEC, 

Otakar: Dějiny Jižní Afriky, s. 63 
3
 SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 148 

4 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 128 

5
 Přesné znění Sandriverské smlouvy zde: http://en.wikisource.org/wiki/Sand_River_Convention 
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republiky nejdříve stagnovaly (kvůli vzdálenosti od moře), s objevem ložisek 

diamantů ovšem dosáhly nebývalého rozmachu.6 

Britští osadníci přijížděli na jih Afriky od dvacátých let 19. století, nicméně 

až do objevu diamantů (1867) a zlata (1886) nebyla Jižní Afrika atraktivní a k nárůstu 

počtu osadníků docházelo jen velmi pomalu.7 To také souvisí se zemědělstvím, 

protože podnebí nebylo pro pěstování tehdy důležitých plodin vhodné – kvůli častým 

suchům, nespolehlivosti počasí a přírodním katastrofám byla úspěšná pouze 

produkce vlny.8 

S počátkem těžby zlata a diamantů britských osadníků přibývalo9 a docházelo 

k jejich rozpínání na sever, kde byly existující búrské republiky likvidovány nebo 

anektovány. Po dlouhých sporech bylo roku 1871 anektováno oranžské území Západní 

Griqualand za odškodné devadesát tisíc liber. Těžba diamantů kolem Kimberley 

přitáhla další přistěhovalce a vyvolala další potřebu expanze, ve které Oranžsko 

a Transvaal překážely.10 V březnu roku 1897 vznikla federace Transvaalu 

a Oranžského svobodného státu, která měla podle transvaalského prezidenta Krügera 

lépe odolat britským tlakům.11 

Na jihoafrickém území ovládaném Brity panoval stejný systém a probíhal stejný 

vývoj jako v ostatních částech impéria. V roce 1854 byl v Kapském Městě ustanovený 

dvoukomorový parlament, volebním právem disponovali příslušníci všech ras 

(nicméně platilo finanční omezení pro kandidaturu, a tedy – přestože mohl být zvolen 

i neevropan – do roku 1910 se tak nestalo). Vývoj v Natalu byl však oproti Kapsku 

opožděný. Už kolem roku 1870 získalo Kapské Město významné obchodní postavení 

v rámci impéria, takže se čekalo, že silnější obchodní vazby mezi jihoafrickými státy 

povedou k přirozenému sjednocení.12   

                                                           
6 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 71; JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální 

zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 125, 129 

7 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer War. 

s. 1-2 

8 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 129, 133 

9 I přes intenzivní osídlování jižní Afriky Brity tvořili Afrikánci až do konce 19. století dvě třetiny bělošského 

obyvatelstva. - JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s.128 

10 BECHYNĚ, Jan. Imperiální zájmy a britská zahraniční politika v 19. století (1. část), s. 10 

11 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 71 

12 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 130, 132 
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Vývoj vztahů Jižní Afriky a Velké Británie (a zejména jejich nejednoznačnost) 

ve druhé polovině 19. století můžeme ilustrovat na příkladu Transvaalu, kde existuje 

pět významných okamžiků: Prvním je uznání nezávislosti v roce 1852. Následovala 

britská anexe 1877 zároveň s britsko-zulskou válkou, ovšem Britové utrpěli 

ohromující porážku v bitvě u Madžuby. V roce 1884 byla tedy liberální Gladstonovou 

vládou obnovena samospráva, aby v roce 1900 mohl být Transvaal znovu anektován. 

V roce 1906 byla opět obnovena samospráva.13   

Ztělesněním britských snah o podmanění búrských republik se stal Cecil Rhodes, 

diamantový magnát a ministerský předseda Kapska od roku 1890. Rhodes, díky 

svému podílu na transvaalských dolech, přinutil Pretorii uzavřít dohody o celní unii 

a provozu na železnicích mezi Transvaalem a Kapskem.14 

1.2 Búrská válka (1899-1902) a vývoj do vzniku JAU 

Búrská válka je konfliktem odehrávajícím se na přelomu 19. a 20. století na území 

jižní Afriky mezi Velkou Británií a Búry, tedy bělochy holandského původu, kteří 

se v oblasti usazovali od 17. století. Jedná se o mezník vývoje jednak na jihu Afriky, 

protože otevřela cestu ke vzniku Jihoafrické unie, jednak ve Velké Británii, poněvadž 

donutila velmoc přehodnotit zahraniční politiku.  

Příčiny a okolnosti vypuknutí búrské války 

Búrská válka je považována za typ konfliktu, jakým si evropské velmoci 

zajišťovaly v 19. století vliv na africkém kontinentě.15 Ovšem je potřeba zdůraznit 

určitá specifika. Prakticky se jedná o konflikt mezi dvěma evropskými národy – tedy 

Brity a potomky holandských osadníků mimo evropské území. (Střety Evropanů 

nebyly v období kolonizace nijak ojedinělé, ale Británie v období 1815-1914 – 

i v souvislosti s politikou appeasementu - jinou válku s Evropany nevedla.)16 Dalším 

specifikem je ohromná medializace konfliktu a s tím související sympatie světové 

                                                           
13 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 2; SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 148 

14 SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 148 

15 Posledních dvacet let 19. století bývá označováno jako „závod o rozdělení Afriky“, kterého se Velká Británie 

účastnila, protože to „patřilo v podstatě k zastírání britského úpadku prostřednictvím nevkusně velikánské a 

triumfální imperiální politiky nabývání nových území a expanze, díky níž měly cizí velmoci zůstat přesvědčeny, 

že mají vůči Británii pociťovat respekt.“ - JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do 

současnosti. s. 143 

16 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s.174 
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veřejnosti s Búry. Byly použity nestandardní bojové taktiky jako spálená země, ničení 

farem, užívání malých úderných komand nebo koncentrační tábory.17   

Autoři Hyam a Henshaw v knize The Lion and the Springbok: Britain and South 

Africa since the Boer War uvádí dvě hlavní příčiny búrské války, a to ekonomické 

zájmy v jižní Africe (související s těžbou zlata a režimem v Transvaalu) a otázku 

udržení prestiže a moci impéria v regionu (souvisí se vztahem metropole a kolonie).  

Rozvoj těžby zlata v Transvaalu přinesl rozvoj a bohatnutí tohoto státu a zároveň 

i obavy Velké Británie z ambic Transvaalu týkající se samostatnosti a také snahy 

ovládnout celý region nejdříve ekonomicky, poté i politicky. V polovině devadesátých 

let 19. století začal být vyvíjen veliký tlak na transvaalskou vládu ze strany vlastníků 

dolů, kteří usilovali o změnu politiky státu, protože se báli o budoucí výnosnost dolů, 

zároveň zde existovaly problémy s dodávkami pracovní síly, dynamitu, s vysokými cly 

a cenami železniční dopravy. Vlády Kapska, Natalu, Oranžska i Transvaalu byly 

přitom těžce závislé na příjmech z železnic a cel.  

Dalším ekonomickým aspektem je využívání práce otroků zejména Búry. V roce 

1833 bylo v celém britském impériu zrušeno otroctví, což na jihu Afriky způsobilo 

další spory. Otrocká práce nebyla využívána tolik jako v Americe, kde spory o zrušení 

otroctví vedly až k vypuknutí občanské války, ale Búrové to brali jako osobní 

privilegium. Největší problém představoval nesouhlas se změnou zavedených 

pořádků, ale také nepřiměřená náhrada za osvobozené otroky.18      

Míra prestiže a moci úzce souvisí s vojenskou a ekonomickou silou a představuje 

nezanedbatelnou strategickou výhodu, v angličtině pro to existuje pojem power 

based on reputation. V poslední dekádě 19. století byla britská vláda znepokojena 

děním na jihu Afriky: pokud by byla nadvláda v tomto regionu zpochybněna, mohli 

by toho využít rivalové, a proto lord Salisbury požadoval rychlé řešení spočívající 

v donucení Pretorie, aby uznala britskou nadvládu a zavedla politické reformy 

zajišťující britskou kontrolu. Joseph Chamberlain, ministr kolonií v Salisburyho 

vládě a zároveň velký přívrženec imperiální expanze, řekl: „Co je nyní v sázce, je 

                                                           
17 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 70 

18 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s.127 
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pozice Velké Británie v jižní Africe a s tím související odhad naší moci a vlivu 

v našich koloniích a po celém světě.“ 19  

Jižní Afrika navíc vždy představovala důležitý strategický bod pro plavby do Asie, 

nicméně s otevřením Suezského průplavu roku 1869 tento význam klesl. Další 

ohrožení britského postavení v regionu spočívalo v možné spolupráci Transvaalu 

s Německem nebo Francií, to by pak zlato nebylo dopravováno po britských 

železnicích na jih a dále na britských lodích, nýbrž z Delagojské zátoky, která patřila 

mezi africká území ovládaná Portugalci, na konkurenčních lodích. Dokonce, kvůli 

veřejné podpoře Búrů německým císařem Vilémem II. a enormnímu zájmu 

německých obchodníků o jihoafrické doly, vznikaly obavy z možného spojení 

Transvaalu s německou kolonií.20 Vilém II. o britsko-německých sporech o jižní 

Afriku prohlásil, že „Británie hrozí válkou pro několik čtverečních mil negrů 

a palem.“21 V roce 1899 Austen Chamberlain v Dolní Sněmovně řekl, že důležitost 

Kapska je zřejmá každému. Je to významné místo pro obchod v období míru, 

ale za války by bylo ještě mnohem důležitější.22  

Průběh války 

V říjnu 1899 – po vypršení ultimáta vypracovaného vládou prezidenta Krügera – 

vyhlásil Transvaal Británii válku za svobodu a nezávislost a spolu s Oranžským 

svobodným státem napadl Kapsko a Natal. Napadení Kapska a Natalu se zúčastnili 

všichni búrští muži (mezi 16 a 60 lety) v počtu zhruba třicet pět tisíc mužů, zatímco 

v britských koloniích bylo kolem dvacet tisíc Britů. Britové utrpěli několik porážek - 

například porážku v bitvě u Spion Kopu u Natalu, která bývá srovnávána se stejně 

pokořující porážkou u Madžuby dvacet let předtím. Búrům se dokonce podařilo 

oblehnout strategická města (například Kimberley). Tento neúspěch velmi zaskočil 

britskou vládu, která myslela, že konflikt snadno a rychle potlačí (nejpozději 

do Vánoc)23, ale podcenila nepřítele – britská armáda nebyla schopná účinně bojovat 

s Búry, protože používali účinnější taktiku boje (malá komanda). Bylo tedy nutné 
                                                           
19  Chamberlain´s memorandum to Cabinet, 6 Sept. 1899, p. 187 in HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion 

and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer War. s.53-54; SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-

1902. s. 149 

20 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 71; SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 148 

21 SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 149 

22 H.C.Deb., col. 278, 25 July 1899 in HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain 

and South Africa since the Boer War. s.37-53 

23 Bylo schváleno pouze deset milionů liber, tedy suma odpovídající maximálně čtyřměsíční válce. 
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provést okamžité změny – v taktice a ve velení. Do čela britské armády, která byla 

posílena na celkem sto padesát tisíc mužů, se dostal náčelník generálního štábu lord 

Horatio Kitchener a od počátku roku 1900 se začali dostavovat první úspěchy: anexe 

nejprve Oranžska, poté i Transvaalu. 24  

Kitchenerova taktika spočívala ve vytvoření systému menších pevností chránících 

železnici, posílení jízdních oddílů, využívání búrských stopařů pro orientaci v terénu, 

rozdělení území na menší plochy, pálení búrských farem nebo vytváření 

koncentračních táborů. Během války se dokonce objevil návrh na vystěhování Búrů 

do Nizozemské východní Indie nebo na Madagaskar. Postup britské armády byl 

kritizován nejen domácí liberální opozicí, ale hlavně ze strany světové veřejnosti. 

Konflikt byl totiž vnímán jako vzdor malého národa vůči britské rozpínavosti 

a na búrské straně dokonce bojovali dobrovolníci z Německa, Ruska, Nizozemí, Itálie 

nebo Francie. Britská veřejnost byla původně pro válku, panovalo „proválečné 

šílenství“ (kvůli ochraně vlastních kolonií), nicméně s prodlužováním 

a prodražováním konfliktu a přibývajícími neúspěchy se tlak na rychlé ukončení války 

zvyšoval. Búrové se nakonec vzdali – po dalších dvou letech partyzánské války25; 

v květnu 1902 byla podepsána mírová smlouva. Velká Británie tedy zvítězila, 

ale za cenu finančních a lidských ztrát.26    

Důsledky jihoafrické války 

Co přinesla válka Velké Británii? Kromě kritiky veřejnosti búrská válka přinesla 

zhoršení vztahů se světovými velmocemi – Německem, Francií a Spojenými státy -, 

protože jejich lodě byly na cestě do jižní Afriky podrobovány důkladným kontrolám.27 

Zároveň muselo dojít k zásadnímu přehodnocení zahraniční politiky – zásada skvělé 

izolace, která se tak osvědčila v průběhu 19. století, už nemohla být uplatňována, 

pokud si Británie chce udržet své velmocenské postavení. Válka také ukázala, že Velká 

Británie nemá tak skvělou armádu, jak si myslela, a kdyby v té době musela 

zasáhnout jinde na světě, svoji pozici by neuhájila.  
                                                           
24 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 53; NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 72, 74-76; NERAD, Filip: Búrská válka. 

s. 278 

25 Jako velitelé působili pozdější velké osobnosti jihoafrické politiky jako De la Rey, De Wet, Botha, Prinsloo nebo 

Smuts. 

26 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 74-76, 78-79; NERAD, Filip:Búrská válka. s.280, 283; 

SKŘIVAN, Aleš. Búrská válka 1899-1902. s. 153 

27 NERAD, Filip: Búrská válka. s.282 
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S válkou se pojí i řada skandálů na vnitropolitické scéně Velké Británie. Jedním 

z největších je obvinění Josepha Chamberlaina z vlastního obohacení, protože během 

války nepřerušil styky se zbrojařskou firmou Kynochs. 28 

Jedním z důsledků jihoafrické války pro vývoj na jihu Afriky bylo zhoršení vztahů 

mezi bělochy a černochy. Černí totiž doufali ve vítězství Britů, protože poté by byli 

všichni obyvatelé (Britové, Búrové, černí i barevní) rovnoprávní. Velká Británie 

už roku 1807 zakázala obchod s otroky a definitivní zrušení otroctví schválil britský 

parlament v roce 1833. Tato nařízení se samozřejmě týkala i kolonií v jižní Africe – 

tedy Kapska a Natalu. Během války nenávist Búrů vůči černým ještě vzrostla, protože 

v důsledku potřeby bojových sil bojovali černí na straně Britů.29  

Po válce byl kladen důraz na obnovu poražených búrských republik; ne tolik na 

usmíření s Británií, ale spíš udržení búrských komunit pod kontrolou, dokud nebude 

v populaci víc Britů než Búrů, a tedy Britové začnou mít přirozeně větší vliv 

ve společnosti.30 Postupně docházelo k většímu rozšíření angličtiny a obecně 

anglosaského vlivu ve všech oblastech života lidí.31  

Cesta ke vzniku Jihoafrické unie 

Britské vítězství v búrské válce znamenalo mimo jiné jednu zásadní věc, a tedy 

poznatek, že Jižní Afrika bude i nadále svázána s impériem pod hlavou britského 

monarchy (a tudíž nedojde ke vzniku jediné búrské republiky mimo impérium). 

V následných jednáních nepostupovala britská vláda příliš tvrdě, protože si myslela, 

že bude v zájmu celého impéria, aby vznikla silnější, rozumnější a vděčnější Jižní 

Afrika jakožto strategický partner. 32 

V roce 1905 unionistická vláda vydala tzv. Letters Patent garantující Transvaalu 

ústavu pod názvem Lyttelton Constitution. Tato ústava však nikdy nevstoupila 

                                                           
28 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 186 

29 NERAD, Filip. Lord Kitchener a britsko-búrská válka. s. 79; BECHYNĚ, Jan. Imperiální zájmy a britská 

zahraniční politika v 19. století (1. část). s.10 

30 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s.54 

31 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 186 

32 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s.76 
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v platnost, protože následujícího roku se k moci dostali liberálové, kteří prosazovali 

vytvoření zodpovědné vlády.33   

Proč nakonec došlo ke vzniku unie, nikoli federace? Bílá komunita nebyla natolik 

početná, aby udržela komplexní federální struktury, navíc je tento systém nákladnější 

a jako odstrašující příklad v té době sloužila Australská federace. Na druhé straně 

kanadský model vyšší centralizace (mluvící pro unii), který propagoval například Jan 

Smuts, představoval vhodnější řešení.34 

1.3 Období mezi lety 1910 a 1948 

Vznik Jihoafrické unie 

Jedním z důsledků búrské války byl vznik Jihoafrické unie jako britského 

dominia (osobnostmi, které se nejvíce o vznik JAU zasloužily, byli Jan Smuts a Louis 

Botha), který Velká Británie povolila za účelem smíření Afrikánců a Angličanů, 

nicméně vztahy těchto dvou bílých komunit představovaly centrální téma vnitřní 

politiky až do vzniku republiky. K vyhlášení Jihoafrické unie, složené z Kapska, 

Natalu, Oranžského svobodného státu a Transvaalu, došlo 31. května 1910.35 Podle 

nově vytvořené ústavy (Act of Union) se jednalo o demokratický stát 

s parlamentárním systémem a svobodnými volbami, jejichž vítězové vytvářeli vládu. 

Nicméně volební systém z účasti na volbách fakticky vylučoval černé obyvatele.36 

Téhož roku došlo k vytvoření Jihoafrické celní unie (SACU) mezi JAU a třemi malými 

britskými koloniemi – Basutskem, Bečuánskem a Svazijskem. Cílem této unie byla 

podpora obchodu na jihu Afriky formou bezcelní zóny pro členy a společného celního 

sazebníku vůči zbytku světa.37  

V roce 1912 byla založena strana Jihoafrický domorodý kongres (SANNC), který 

byl v roce 1923 přejmenován na Africký národní kongres (ANC). Vznik SANNC 

souvisí s reakcí na vyloučení černých obyvatel z národního (unijního) parlamentu ve 

                                                           
33 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 58 

34 tamtéž s. 76 

35 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3.  

36 Jihoafrická republika a Západ.; HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and 

South Africa since the Boer War. s. 18-19 

37 ŘEHÁK, Vilém. Jihoafrická republika jako regionální a kontinentální velmoc. s. 10 
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volbách v roce 1910, s přijetím Natives Land Act v roce 1912 a byl inspirován činností 

M.K.Gándhího.38  

Světové války 

Dohody z let 1906 až 1910, přecházející vzniku Unie, zajistily podporu Velké 

Británii v obou světových válkách: první světové války se účastnilo 136 070 

jihoafrických dobrovolníků, druhé dokonce 342 692.39 Na prahu roku 1914 se zdálo, 

že Jihoafrická unie představuje celek, jaký si Velká Británie vysnila – tedy politicky 

i hospodářsky nakloněný Británii. 40 

První světová válka přinesla Jihoafrické unii rozkvět a prosperitu, protože rostla 

poptávka i cena surovin, v Jižní Africe hojných; jednalo se zejména o diamanty, zlato 

nebo barevné kovy. Během války JAU také dodávala zbraně a munici spojencům. 

Došlo k obrovskému rozvoji průmyslu a obchodu, který pomalu změnil původně 

agrární zemi ve významného partnera nejen Evropy, ale později i Spojených států 

amerických. 41 

V roce 1939 se premiér J. B. Hertzog v souvislosti s druhou světovou válkou ptal: 

Proč bychom měli podporovat Velkou Británii, která nás jako jediná velmoc 

kdy napadla, proti Německu, které vůči nám bylo vždy přátelské? Odpůrci vstupu 

do války po boku Británie navíc tvrdili, že její podporou by JAU odmítla nezávislost. 

Nicméně politici jako Smuts nebo Botha Británii podporovali a nakonec byla podpora 

vyjádřena i v parlamentu, takže Hertzog ve funkci premiéra skončil.42 Jihoafričané 

bojovali nejen v Evropě, ale i na svém kontinentě – pomohli dobít Německou 

jihozápadní Afriku a Tanganiku.43  

                                                           
38 MAGWENYA, Vincent. SA, UK´s unique relationship. s. 3.; HULEC, Otakar.  Dějiny Jižní Afriky. s. 169-171; 

NÁLEVKA, Vladimír. Světová politika ve 20. století (II). s.173 

39 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s.1, 28-29 

40 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 187 

41 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3. ; HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  

The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer War. s.1, 28 

42 HYAM, Ronald -  HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s.19 

43 JUDD, Denis. Impérium: Britská imperiální zkušenost od roku 1765 do současnosti. s. 261 
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Jihoafrická unie byla v roce 1945 jedním z pouhých čtyř nezávislých států 

na africkém kontinentu (spolu s Egyptem, Libérií a Etiopií).44  

1.4 Vztahy Jižní Afriky a Velké Británie do roku 1948 

Vztahy Velké Británie jakožto koloniální velmoci k jihu Afriky byly do počátku 

20. století komplikované rozličnými státními útvary patřícím různým skupinám 

obyvatel. Zároveň vedle sebe koexistovaly britské kolonie Kapsko a Natal, bohatnoucí 

búrské republiky Oranžsko a Transvaal a kmenová uskupení původních obyvatel. 

Mezi těmito celky docházelo ke střetům; Velká Británie se několikrát pokusila búrské 

republiky podmanit zejména kvůli ekonomickým zájmům. Vše vyvrcholilo búrskou 

válkou v letech 1899 až 1902, která přinesla Jižní Africe nové uspořádání v podobě 

sjednocení poražených búrských republik s britskými koloniemi pod názvem 

Jihoafrická unie. Tento nově vzniklý státní útvar měl statut dominia (těšil se tedy 

vysoké míře autonomie v rámci britského impéria) a jeho státní správa byla vytvořena 

po britském vzoru.  

Umožnění vzniku Unie se nakonec Velké Británii vyplatilo v podobě získání 

sílícího strategického partnera (zejména v obchodní oblasti), který stál Británii 

po boku v obou světových válkách.  

V první polovině 20. století (zejména mezi lety 1910 a 1948) dosáhly vztahy Velké 

Británie a Jižní Afriky asi nejvyšší úrovně v podobě těsné politické (členství 

v Commonwealthu, podpora ve válkách), ekonomické i kulturní spolupráce, která 

byla s nástupem režimu apartheidu silně narušena.    

Jižní Afrika a Commonwealth 

19. století (ohraničené zhruba lety 1815 a 1914) je v souvislosti s mocí a vlivem 

Velké Británie, respektive britskou kulturní a ekonomickou hegemonií, označováno 

za století britské imperiální nadvlády. Už před první světovou válkou bylo ovšem 

jasné, že Británie svoji pozici ztrácí na úkor Spojených států amerických a Německa, 

po válce už bylo evidentní, že ji ztratila definitivně.  Za relativně krátkou dobu 

se Británie stala „upadajícím, nefunkčním impériem na cestě k likvidaci“.45   

                                                           
44 PLECHANOVOVÁ, Běla - FIDLER, Jiří. Kapitoly z dějin mezinárodních vztahů 1941-1995. s .178 

45 HYAM, Ronald. Britain´s Declining Empire: The Road to Decolonisation 1918-1968. s. 1 
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Velká Británie tedy postupně – donucena okolnostmi – přetvořila to, co bylo 

do roku 1931 známo pod pojmem britské impérium, na tzv. Commonwealth46, tedy 

společenství nyní samostatných států, jež byly v minulosti britskými koloniemi. 

Podmínkou členství je jednak uznání britského panovníka za formální hlavu 

Společenství47, jednak souhlas stávajících členů se vstupem. 48 

V roce 1931 byl schválen Westminsterský statut, který oficiálně potvrdil zákaz 

zásahů Velké Británie do legislativy a domácích záležitostí dominií; generální 

guvernéři kolonií už nebyli podřízeni britské vládě. Každá země si mohla vybrat, 

do jaké míry bude spolupracovat s Velkou Británií. V praxi se však ještě dlouho 

udržela závislost zejména na britské zahraniční politice. 49 

2 JIŽNÍ AFRIKA V OBDOBÍ APARTHEIDU (1948-1994) 

2.1 Apartheid – britské dědictví? 

Za hlavní předpoklad vzniku apartheidního režimu jsou považovány sociální 

problémy panující ve společnosti. Už za britské nadvlády byla zavedena klasifikace 

místního obyvatelstva po vzoru indického kastovního systému.50 To znamená, 

že třídní (společenská) hierarchie se překrývala s rasovou. Tento systém tedy byl 

„demokratický pro bílé a autoritářský pro černé“.51  Dle knihy Apartheid - 

Capitalism or Socialism? netkví skutečná příčina apartheidu v barvě kůže, nýbrž ve 

snaze bránit ekonomická privilegia bílých.52  

Je však nutné podotknout, že rasová diskriminace byla na území Jižní Afriky 

praktikována zhruba od poloviny 19. století. Ústava Transvaalu z února 1858 

v devátém odstavci říkala: „Lidé nedovolí rovnost bílých a barevných obyvatel ani 

v církvi ani ve státě.“ Barva pleti hrála velkou roli při volbách už od roku 1915. 

Od poloviny dvacátých let 20. století se staly ústředním tématem vnitřní politiky 

                                                           
46 The Commonwealth of Nations, česky obvykle překládáno jako Společenství národů (do roku 1931 britské 

impérium, v období 1931-1942 The British Commonwealth of Nations). 

47
 Do roku 1947 platil britský panovník nejen za hlavu Commonwealthu, ale i každého jednotlivého členského 

státu. 

48 PLECHANOVOVÁ, Běla - FIDLER, Jiří. Kapitoly z dějin mezinárodních vztahů 1941-1995. s. 191 

49 - HYAM, Ronald. Britain´s Declining Empire: The Road to Decolonisation 1918-1968. s. 70 

50 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3. 

51 Jihoafrická republika a Západ. 

52 RUSSELL, Lewis. Summary of The Economics of the Colour Bar by W.H.Hutt. In Apartheid - Capitalism or 

Socialism?. s. 4-5 
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debaty mezi Afrikánci ohledně britské otázky a mezi bělochy obecně se řešila 

černošská otázka.53 

Objevují se i názory, že apartheid je vlastně dědictvím Britů a kolonialismu 

obecně. Za ilustrativní příklad je dávána urbanizace – segregace obyvatel ve městech. 

Ovšem v historickém kontextu byly etnické či náboženské městské čtvrti zcela běžné 

(ať už se jednalo například o čínská města nebo černošské chudinské čtvrti) a nejen 

v rámci britského impéria. 54  Navíc právě v bývalých britských koloniích Kapsku 

a Natalu bylo postavení černochů nejlepší, na rozdíl například od búrských republik, 

které byli proti zrušení otroctví.  

2.2 Apartheid 

Pod pojmem apartheid rozumíme oddělení obyvatel podle etnického a rasového 

principu. S rasovou segregací souvisí pojem rasová nenávist (nesnášenlivost), která 

může být dvojího typu. Jednak jsou to rasové předsudky nebo opovržení vůči těm 

s „podřadným“ statusem, v případě JAR ze strany bílých obyvatel. Jednak to může 

být rasová zášť vůči těm s „nadřazeným“ statusem, tedy vůči bílým obyvatelům 

ze strany černých a barevných.55 Panovaly obavy, aby se po skončení režimu prvního 

typu role neobrátily (jako v Zimbabwe).  

Rok 1948, tedy rok vítězství Národní strany (National party) ve volbách, 

je považován za zlomový. Ovšem není to kvůli „zavedení“ apartheidu: politika rasové 

diskriminace byla uplatňována již dříve, zejména po první světové válce díky 

spolupráci labouristů a nacionalistů. V platnost vstoupily zákony jako The First Color 

Bar Act (1911) obsahující zákaz Afričanům pracovat v dolech, Apprenticeship Act 

(1922) vyhrazující lépe placená místa bílým, The Mines and Works Act (1926) 

zpřísňující předchozí nebo Wage Act (1925). Například společnostem nedodržujícím 

nařízení o oddělených toaletách pro bílé a ostatní obyvatelstvo hrozily vysoké sankce. 

Tato legislativa měla za následek upřednostňování neschopných bílých pracovníků na 

                                                           
53 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 1, 21-22 

54 tamtéž s. 33 

55 RUSSELL, Lewis. Summary of The Economics of the Colour Bar by W.H.Hutt. In Apartheid - Capitalism or 

Socialism?. s. 4 
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trhu práce před konkurencí v podobě černých a barevných, kteří jsou fyzicky 

zdatnější.56   

Do roku 1948 byly rasové zákony přijímány náhodně a nepokrývaly všechny 

oblasti života obyvatel, od roku 1948 byl apartheid systematický – zákony a nařízení 

byla propracována detailně a byrokratický aparát fungoval bezchybně.57 Za pilíře 

apartheidu jsou považovány tyto tři zákony: Group Areas Act, Land Acts 

a Population Registration Act, které platily až do roku 1991.58       

Od vítězství nacionalistů pod vedením D.F.Malana ve volbách roku 1948 bylo 

přijato více než šedesát zákonů, které upevňovaly rasovou segregaci a byly stanoveny 

vysoké tresty za jejich porušení. Příkladem porušení zákona byl i pohlavní styk mezi 

bílými a barevnými.59  

 Dalšími projevy režimu rasové segregace byla kontrola urbanizace a kontrola 

městské populace. Nejdříve byly budovány čtvrtě, kam byli černí obyvatelé postupně 

vysídlováni, poté dokonce celé oblasti (bantustany), jejichž obyvatelé měli být 

od okolního světa naprosto izolováni a které se postupně měly stát nezávislými celky.  

Mezi lety 1959 a 1960 vznikly základy několika bantustanů, konkrétně Transkerie 

nebo Severní Transvaal. Obyvatelé těchto oblastí se potýkali se špatným 

zdravotnictvím a sociální péčí, nedostatečnou infrastrukturou a odepřením přístupu 

ke vzdělání, což mělo za následek obrovský nárůst kriminality, vznik různých gangů, 

rozšíření alkoholismu a narkomanie.60  

Jedním z nejvýznamnějších jihoafrických osobností té doby byl Jan Christian 

Smuts (1870-1950), filozof, politik, jeden ze zakladatelů Společnosti národů a také 

autor preambule Charty Organizace spojených národů, který jako jeden z prvních 

začal používat slovo apartheid (v pozitivním smyslu), za což byl po druhé světové 

válce ve Spojených státech i na půdě OSN kritizován.61    

                                                           
56 RUSSELL, Lewis. Summary of The Economics of the Colour Bar by W.H.Hutt. In Apartheid - Capitalism or 

Socialism?. s.7-9 

57 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 33 

58 U.S. Department of State: Background Note: South Africa 

59 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3. 

60
 Jihoafrická republika a Západ.; HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and 

South Africa since the Boer War. s. 27; NÁLEVKA, Vladimír. Světová politika ve 20. století (II). s. 173 

61 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3.  
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V polovině 20. století už byla Jihoafrická unie, od května 1961 Jihoafrická 

republika, členem OSN. Nicméně ani víc jak sedmdesát rezolucí OSN, 

ani hospodářské sankce ji nedonutily od aplikování apartheidu upustit. 

Hospodářským sankcím odolávala JAR dlouho, a to zejména proto, že jejími hlavními 

obchodními partnery byly nadnárodní korporace, které se těšily politické podpoře.62 

Z nejvýznamnějších protiapartheidních rezolucí OSN jmenujme rezoluci z listopadu 

1962 přijatou Valným shromážděním odsuzující apartheid, vydání zbrojního embarga 

Radou bezpečnosti v srpnu 1963 (toto embargo bylo dobrovolné, povinným se stalo 

až to uvalené v roce 1977), odsouzení bantustanů Valným shromážděním v roce 1971. 

Dokonce v roce 1974 došlo k pokusu o vyloučení Jihoafrické republiky z OSN 

(neúspěšně, protože tradiční jihoafričtí spojenci návrh zablokovali). Proti apartheidu 

vystupovaly i africké státy – po vzniku Organizace africké jednoty roku 1963 

se odsouzení rasismu a sankce proti JAR staly ústředními body její agendy.63   

Domácí opozici vůči režimu apartheidu představoval Africký národní kongres, 

který se v šedesátých letech radikalizoval do té míry, že v jeho rámci vznikla 

ozbrojená složka Kopí národa pod vedením Nelsona Mandely, který byl v roce 1962 

zatčen a uvězněn za vraždu a propuštěn až po 28 letech.64  

Jedním z nejkrvavějších okamžiků režimu byl masakr protestujících 

v Sharpenville 21. března 196065, při kterém bylo policií 69 protestujících zabito a 180 

zraněno.  Následujícího roku vystoupila JAR z Commonwealthu a dalšího roku byla 

přijata rezoluce číslo 1761 Valného shromáždění OSN důrazně odsuzující politiku 

rasové segregace a vyzývající členské země k přerušení styků s Jihoafrickou 

republikou.66 Dalším příkladem represe režimu byla v roce 1976 střelba do školáků 

v Sowetu, kteří protestovali proti zavádění povinné výuky v afrikánštině namísto 

v angličtině.67  

Nespokojenost se špatnými životními podmínkami nebílého obyvatelstva 

vyvrcholila protivládními protesty v osmdesátých letech zejména za uznání 

                                                           
62 ZBOŘIL, Zdeněk. Zlato, diamanty, apartheid a ještě k tomu fotbal! s. 3. 

63 ŘEHÁK, Vilém. Jihoafrická republika jako regionální a kontinentální velmoc. s. 12 

64 NÁLEVKA, Vladimír. Světová politika ve 20.století (II). s.173 

65 21. březen byl roku 1966 vyhlášen mezinárodním dnem proti rasové diskriminaci.  

66 DRBOHLAV, Vladimír. Fotbalové vzkříšení duhového národa. s. 5-6 

67 DRBOHLAV, Vladimír. Fotbalové vzkříšení duhového národa. s. 6; U.S. Department of State: Background 

Note: South Africa; ŘEHÁK, Vilém. Jihoafrická republika jako regionální a kontinentální velmoc. s. 12 
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zakázaných organizací a propuštění politických vězňů. Pod tímto tlakem byly 

zavedeny určité reformy, například právo na členství v parlamentu, právo volit nebo 

právo na formování odborů pro nebílé obyvatelstvo. Nicméně tyto reformy byly 

považovány za nedostatečné, a tudíž bojkotovány.68   

S postupným ukončením apartheidu jsou spojovány tři skutečnosti: pád 

východního bloku, politická vůle ze strany představitelů jihoafrické vládnoucí 

menšiny a nakonec i silné osobnosti domorodých Jihoafričanů. Kolaps Sovětského 

svazu ukončil studenou válku a umožnil tvrdší sankce ze strany mezinárodního 

společenství, jež apartheid už dříve označilo za „zvláštní formu agrese, za zločin proti 

lidstvu, jakož i za zvláštní typ kolonialismu a za hrozbu pro mezinárodní mír a 

společenství“.69 Jednalo se například o embargo na dovoz zbraní70, ekonomické a 

politické sankce nebo bojkot v oblasti kultury a sportu71. Po neúspěšné modifikaci 

režimu v předchozích letech se roku 1989 prezidentem stal Frederik Willem de Klerk, 

který postupně rušil zákony apartheidu, prováděl potřebné reformy a zlegalizoval 

činnost Afrického národního kongresu. Zároveň se na politické scéně objevil 

dlouholetý politický vězeň Nelson Mandela s vizí „duhového národa“, která nabízí 

slibnou budoucnost všem, ochotným spolupracovat na rozvoji země. „Duhový národ“ 

měl symbolizovat jednotu a zároveň rozmanitost kultur žijících v jednou státě.72    

V prvních všerasových volbách zvítězil Africký národní kongres, který získal skoro 

63% hlasů, druhá skončila Národní strana s 20% a třetí zulská strana Inkhata s 10% 

hlasů. Prezidentem se stal Nelson Mandela. Za důkaz Mandelovy široké podpory 

se považuje i fakt, že se jeho inaugurace v roce 1994 zúčastnilo na 159 zahraničních 

zástupců.73  

                                                           
68 Jihoafrická republika a Západ. 

69 VRANÝ, Jan. OSN a konflikty v rozvojovém světě se zaměřením na Afriku. s. 12 
70

 Rezoluce Rady bezpečnosti OSN č. 418 a 421 z roku 1977 nebo č. 558 z roku 1984. 

71
 Například rezoluce Rady bezpečnosti OSN č.569 z roku 1985 uvaluje zákaz poskytování půjček JAR nebo 

jakýchkoli finančních toků do země, obsahuje i zákaz účasti jihoafrických sportovců na mezinárodních akcích.  
72 

DRBOHLAV, Vladimír. Fotbalové vzkříšení duhového národa. s. 5-6; VRANÝ, Jan. OSN a konflikty 
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2.3 Jihoafrická republika a její sousední státy 

Už od druhé světové války, ale zejména v šedesátých letech prodělával africký 

kontinent dalekosáhlé změny související s procesem dekolonizace a vznikem 

samostatných států, z nichž mnohé měly – stejně jako JAU – problémy se soužitím 

bělochů a původních obyvatel. V průběhu 20. století se tedy měnila nejen mapa 

Afriky, ale i území, jímž dnešní Jihoafrická republika disponovala a její sousední 

země. Přirozeně se země v průběhu 20. století (ale i v předchozím období) snažila o 

expanzi, což vedlo ke sporům s Velkou Británií. Nutno říci, že k výraznému rozšíření 

území ale nedošlo, například v roce 1922 odmítla v referendu připojení k Unii Jižní 

Rhodesie.74    

Jihoafrické unii byla v roce 1920 Společností národů přidělena do mandátní 

správy bývalá německá kolonie Jihozápadní Afrika, země oplývající bohatými 

nalezišti diamantů, uranu a rud. Po druhé světové válce chtěla JAU Jihozápadní 

Afriku integrovat do svého území. OSN sice trvala na začlenění Jihovýchodní Afriky 

mezi svá poručenská území, ale JAU ji v roce 1949 připojila k sobě. Od svého vzniku 

roku 1960 bojovala Organizace lidu Jihozápadní Afriky (SWAPO) za nezávislost proti 

jihoafrické nadvládě a v roce 1973 OSN uznala SWAPO jako legitimního 

reprezentanta tamního hnutí bojujícího za samostatnost. O pět let později, v roce 

1978, přijala Rada bezpečnosti OSN rezoluci číslo 435 požadující vytvoření nezávislé 

Namibie (tento název platí od roku 1967) a vyhlášení voleb, nicméně jihoafrická vláda 

vzdorovala (partyzánským oddílům i mezinárodnímu tlaku) až do roku 1988, kdy 

uzavřela třístrannou dohodu75 společně s Kubou a Angolou o respektování 

namibijských hranic, stažení jihoafrických vojsk z území Namibie a především o 

podřízení se rozhodnutí OSN v této záležitosti. Namibie tedy mohla v březnu 1990 

vyhlásit nezávislost.76 Vznikl tak jeden ze sousedních států JAR.  

V roce 1953 vznikla Středoafrická federace sestávající se z Ňaska, Severní a Jižní 

Rhodesie. O deset let později se Ňasko a Severní Rhodesie, kde se prosadila uskupení 

původních obyvatel, dohodly s Velkou Británií na vytvoření samostatných států – 

                                                           
74 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 31 
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 Tripartite Agreement, přesné znění na www.c-r.org/our-work/accord/angola/tripartite-agreement.php 
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Malawi a Zambie. Nicméně Jižní Rhodesie chtěla jednostranně vyhlásit nezávislost 

pod nadvládou bílé menšiny, což roku 1965 udělala, načež následovaly sankce 

ze strany Velké Británie a vypukla partyzánská válka, která trvala čtrnáct let. Bílá 

vláda kapitulovala a následných vnitřních bojů vyšel vítězně Robert Mugabe, od roku 

1980 předseda vlády Zimbabwské republiky, později prezident. Takto vzniklo 

Zimbabwe, další ze sousedů Jihoafrické republiky. 77 

2.4 Vývoj vztahů s Velkou Británií v období apartheidu 

Od padesátých let si britští představitelé uvědomovali, že v v budoucnu budou 

muset učinit rozhodnutí, zda udržovat dobré vztahy s Jihoafrickou unií nebo zbytkem 

Afriky a vlastně i světa. Velká Británie potřebovala udržet dobré vztahy s JAU jednak 

z důvodů ekonomických (hospodářská spolupráce byla výhodná pro obě strany), 

jednak v kontextu studené války, kdy hrály velkou roli obrana a prestiž 

Commonwealthu. Zároveň byla Británie zodpovědná za takzvaná High Commission 

Territories, tedy Basutsko (dnešní Lesotho), Swazijsko a Bečuánsko. Basutsko totiž 

bylo zcela závislé na dobré vůli Unie, Swazijsko napůl závislé a Bečuánsko částečně 

nezávislé. Nicméně už dlouho před přelomovým rokem 1948 bylo zřejmé, že ačkoli 

pouta mezi oběma zeměmi zůstávají silná, schopnost Velké Británie ovlivňovat 

vnitřní politiku Unie klesla k nule.78  

V říjnu 1951 nastoupila nová konzervativní vláda, která před sebou měla – 

dle bývalého vysokého komisaře sira Evelyna Baringa – tři úkoly: Zaprvé, vypořádat 

se s africkým nacionalismem v teritoriích severně od řeky Limpopo, což úzce souvisí 

s otázkou vytvoření Středoafrické federace, která nakonec byla ustanovena o dva roky 

později. Zadruhé, chránit a rozvíjet High Commission Territories. Zatřetí, v rozumné 

míře udržet přátelské vztahy s Jihoafrickou unií.79  

Jihoafrický premiér, Daniel Francois Malan, požádal roku 1954 o obnovení 

jednání z roku 1939 o předání teritorií pod správu Unie. Na to Winston Churchill 

reagoval rezolutním „ne“, čímž podle Malana poškodil vzájemné vztahy.80  
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Co se týče situace v OSN, Velká Británie nechtěla, aby OSN zasahovala 

do domácích záležitostí afrických států. Nicméně v listopadu 1959 už bylo jasné, 

že udržet dobré vztahy s Jihoafrickou unií a zároveň si udržet mezinárodní pověst 

nebude pro Velkou Británii možné. Na půdě Commonwealthu bylo dokonce členství 

JAU popsáno jako „trapnost, anomálie a zdroj slabosti“.81 V Organizaci spojených 

národů se Británie dostávala do stále složitější situace: její hlasování proti rezolucím 

ohledně jihoafrického režimu vadilo Američanům a poškozovalo západní blok 

ve studené válce. Mezinárodní důvěra ve Velkou Británii byla zlomena a nikdo nevěřil 

jejím deklarovaným rasovým postojům.82 

Třetího března roku 1960 britský premiér Harold Macmillan pronesl v Kapském 

Městě řeč, ve které odmítl nadřazenost jedné rasy a definitivně odmítl předat správu 

teritorií jihoafrické vládě a poté mu nebylo umožněno setkání s představiteli 

Afrického národního kongresu. O šest týdnů později se konal masakr v Sharpenville, 

při kterém zemřelo 69 lidí. Rada bezpečnosti OSN okamžitě volala po ukončení 

režimu. Valné shromáždění OSN v dubnu přijalo rezoluci týkající se Jihoafrické unie 

a Británie překvapivě hlasovala „pro“, nicméně není jasné, co zapříčilo tuto dočasnou 

změnu postoje, když poté opět začala jihoafrickou vládu podporovat.83   

Definitivní postoj Commonwealthu vůči JAU byl stanoven v březnu roku 1961 

na setkání předsedů vlád zemí Commonwealthu v Londýně. Na počátku jednání 

jihoafrický premiér Hendrik Frensch Verwoerd oznámil, že Jihoafrická unie chce – 

i poté, co se na konci května 1961 stane republikou – zůstat členem Commonwealthu, 

nicméně otázka její rasové politiky je mimo diskuzi. Jenže právě tato otázka byla 

pro členské státy Společenství tou nejpalčivější: šlo o to, aby nebyl narušen princip 

mnohorasového Commonwealthu založeného na rovnosti. Nejhlasitěji 

se pro vyloučení vyjadřovaly africké státy – Nigérie a Ghana. Zástupce Nigérie 

dokonce prohlásil, že Nigérie se (právě) stala členem Společenství ve víře, že je zde 

garantována rovnost bez ohledu na rasu, barvu pleti nebo vyznání. A JAU se proti 
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těmto principům provinila. Nigérie spolu s Ghanou v dalších jednáních dokonce 

pohrozily, že pokud ze Společenství neodejde Jihoafrická unie, odejdou samy.84    

Nakonec patnáctého března 1961 Verwoerd formálně stáhl žádost o členství 

v Commonwealthu pro Jihoafrickou republiku. V Macmillanových memoárech 

je odchod Jižní Afriky z Commonwealthu popsán slovy jako „nešťastný, bolestný, 

velmi smutný, tragický, katastrofální“.85 Africký historik, profesor Geyser, 

komentoval dění roku 1961 takto: „Bylo rozbito těsné historické pouto velké 

důležitosti mezi Velkou Británií a Jihoafrickou republikou.“86  

V šedesátých letech už ani Jihoafrická republika nepotřebovala být členem 

Commonwealthu, a to z následujících důvodů: Suezská krize otřásla důvěrou 

ve schopnost Británie efektivně vojensky zasáhnout. S procesem dekolonizace 

se Británie stávala méně hodnotným spojencem. Kromě Británie o jiného spojence 

v Commonwealthu JAR nestála. A Verwoerd mohl předpokládat, že ani vystoupením 

ze Společenství se hospodářské vztahy nenaruší. Faktem je, že se Velká Británie 

snažila udržet dobré vztahy s Jižní Afrikou i přes nesouhlas s režimem apartheidu. 

Jednalo se o strategické i geopolitické důvody: například britské dodávky zbraní 

do Jihoafrické republiky, vzájemný obchod. Mezi další důvody patří i snahy o to, aby 

se Jihoafrická republika nespojila s případným rivalem nebo nepřítelem Británie. 

Zároveň zde hrála roli podpora černošské většiny, nyní diskriminované, v budoucnu 

ale pravděpodobně u moci.87   

Zhruba od sedmdesátých let minulého století význam Commonwealthu postupně 

upadá, což souvisí se vstupem Británie do Evropských společenství, kdy země musela 

zrušit obchodní preference vůči nečlenským zemím ES. Obchodní smysl tedy zanikl, 

nicméně stále zůstává místem, kde členové projednávají otázky společného zájmu.88   
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V polovině osmdesátých let minulého století si Margaret Thatcherová 

znepřátelila Commonwealth, když byla proti jakýmkoli restrikcím vůči apartheidnímu 

režimu. Nicméně v průběhu osmdesátých let i Velká Británie byla nucena pod tíhou 

okolností sankce na Jihoafrickou republiku uvalit. Jednalo se například o zákaz 

vývozu počítačů určených bezpečnostním složkám, jaderných technologií a ropy, 

zákaz dovozu železa, oceli a zlatých mincí. Do Jihoafrické republiky přestaly 

z Británie proudit investice, ale i turisté. Dále Velká Británie uvalila přísné embargo 

na zbraně.89  

Na počátku devadesátých se Velká Británie zasazovala o ukončení restrikcí vůči 

JAR, například už na setkání členů Commonwealthu v Harare v říjnu 1991 se státy 

dohodly na ukončení zákazu účasti jihoafrických sportovců na mezinárodních 

soutěžích. Už roku 1987 generální sekretář Commonwealthu Shridath Ramphal řekl, 

že svobodná JAR by byla ve Společenství vítána zpět, oficiální pozvání však bylo 

vysloveno o šest let později. V červenci 1994 byla Jihoafrická republika opět přijata 

do Commonwealthu.90   

A jaké důvody vlastně vedly Jihoafrickou republiky, aby se opět stala členem 

Commonwealthu? Čistě pragmatické: souvisely s obnovením vztahů s Velkou Británií, 

s faktem, že sousední země členy byly, nebo chtěly být, ale i s tím, že přece jen členství 

v Commonwealthu představovalo jistý potenciál. V knize The Lion and the 

Springbok: Britain and South Africa since the Boer War  jsou zmíněny tyto čtyři 

stěžejní důvody: Zaprvé, opětovným vstupem může JAR čerpat štědrou pomoc 

(zejména v oblasti technologií a vzdělání) od ostatních členů; od roku 1991 takto 

získává pomoc od Austrálie a Kanady. Zadruhé, v rámci Commonwealthu se každé 

dva roky uskutečňují setkání v podobě fór, která slouží k výměně názorů, zkušeností, 

ale i k přijímání společných postupů a strategií. A vzhledem k tomu, že státy pojí 

společná koloniální minulost, tedy i jakési kulturní hodnoty, spolupráce mezi státy 

není zanedbatelná. Zatřetí, dnešní význam Commonwealthu tkví mimo jiné 

v důsledné obraně kulturních hodnot a lidských práv, takže je přirozené, že členství 

v něm pro JAR znamená distancování se od diskriminační minulosti.  Začtvrté, 

znovuzískání přístupu ke sportovním utkáním a účastí na mezinárodních soutěžích, 
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což má v Jižní Africe význam zejména pro ragbyový tým a možnost jeho účasti na tzv. 

Commonwealth Games91.92 

Je potřeba zdůraznit, že význam Commonwealthu v boji s jihoafrickým 

apartheidem tkví v tom, že i jeho opatření (sankce) ve velké míře přispěly 

k odstranění režimu a v roce 1994 pomohl zapojit Jihoafrickou republiku do 

světového dění.  

2.5 Politické, ekonomické a kulturní aspekty vztahů mezi Velkou 

Británií a Jihoafrickou republikou v období apartheidu 

Vzájemné vztahy mezi oběma státy probíhaly na úrovni politické, ekonomické 

i kulturní. Politické aspekty vzájemných vztahů byly nastíněny v předchozích 

podkapitolách, nicméně je potřeba zdůraznit, že JAR hrála určitou roli v boji 

s komunismem a Velká Británie si takového partnera nemohla dovolit ztratit 

i z dalších důvodů. Pro Velkou Británii bylo naprosto zásadní udržet vnitřní integritu 

a prestiž Commonwealthu v boji proti komunismu. Obě země se aktivně angažovaly 

v boji proti komunismu, avšak nakonec nedošlo k úspěšné hlubší spolupráci 

a koordinaci postupů. Za studené války byla JAR důležitým strategickým bodem; 

z Macmillanova projevu „wind of change“ z roku 1960 vyplývá, že Jihoafrická 

republika představovala pro Západ určitou slabinu v globálním konfliktu západ 

versus východ. 93 V září 1950 vzniklo na setkání členů britského Kabinetu 

memorandum se závěry určujícími britskou zahraniční politiku víceméně na příštích 

třicet let. Důležitou částí byla i strategie vůči režimu apartheidu a vysloveny byly čtyři 

hlavní důvody pro udržení dobrých vztahů s Jihoafrickou unií: Zaprvé, ze 

strategického a obranného hlediska byla jihoafrická námořní základna Simon´s Town 

velmi důležitá (pokud by byl kvůli válce uzavřen Suezský průplav), dále Unie 

disponovala armádou a lidským potenciálem, neméně určující byly i zásoby uranu. 

Unie navíc už dříve dokázala, že je ochotná v případě konfliktu zasáhnout – například 

pomohla při zásobování Západního Berlína leteckým mostem nebo v Korejské válce. 

Zadruhé, Jihoafrická unie byla zároveň pro Británii důležitým obchodním partnerem 

(cílem exportu britských výrobků), směřovaly sem ohromné kapitálové investice 

a ovlivňovala i stabilitu libry. Zatřetí, Velká Británie si nemohla dovolit zhoršení 
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vzájemných vztahů i kvůli ochraně High Commission Territories. Začtvrté, 

nezanedbatelnou roli hrály i britské závazky vůči JAU jakožto členovi 

Commonwealthu; navíc zhruba 40% bílého obyvatelstva Unie tvořili Britové.94     

Nyní se tedy soustřeďme na ekonomické a kulturní vazby obou zemí. Ekonomická 

pouta mezi Velkou Británií a Jihoafrickou republikou byla velmi silná. JAR z Británie 

dovážela zejména průmyslové výrobky, osobní a nákladní automobily, traktory a 

lokomotivy. Mezi lety 1945 až 1970 patřila Jižní Afrika mezi pět největších importérů 

britského zboží (nicméně se jednalo jen asi o 5% objemu britského exportu). Dle 

údajů z roku 1961 Velká Británie dovážela 10% jihoafrické produkce ovoce a zeleniny, 

28% dřevěné dužiny, 15% azbestu a 24% manganové rudy. Celá čtvrtina do Británie 

dovezených diamantů a 64% zlata pocházela z JAR. V průměru 7-10% britských 

zahraničních investic proudilo do JAR, překvapivě i údaje z roku 1982 udávají 10%. 

Co se týče kapitálových investic Velké Británie do Jihoafrické republiky, jejich objem 

klesl z 91% v roce 1913 na 50% v roce 1972.95 Objem obchodu mezi oběma zeměmi je 

ilustrován v příloze 1.    

Kulturní a společenské vazby Velké Británie a Jihoafrické republiky byly také 

velmi těsné. Jihoafrické obchody byly plné britských časopisů a produktů britských 

značek. Britové žijící v JAR byli považováni za hnací motor ekonomiky i kulturního 

života: těšili se výbornému zdraví, zastávali vysoké funkce v armádě a ovlivňovali 

kulturní dění. Architektura byla stavěna podle britského vzoru, stejně jako 

organizační procesy, např. procedury v parlamentu nebo vzdělávací systém. Britský 

tisk se vydával ve větším nákladu a byl vlivnější než ten místní; periodika jako Cape 

Times, Natal Mercury nebo Pretoria News jasně podporovala britskou identitu. 

Nelson Mandela dokonce řekl, že pro všechny obyvatele JAR bez ohledu na původ 

či přesvědčení je Velká Británie jedinou mimoafrickou zemí, kde se cítí jako doma 

a dokáží se s ní ztotožnit. 96    

Specifickým – a pro britsko-jihoafrické vztahy velmi důležitým – odvětvím 

kultury je sport. Je to fenomén, který získala Jižní Afrika od mateřské země ještě 

v období kolonialismu; jednalo se zejména o fotbal, rugby a kriket. Sportovní utkání 

byla obecně od počátku 20. století pro dominia, kolonie a závislá území prakticky 
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jedinou možností, jak ukázat lokální nacionalismus – porážka mateřské země byla 

vždy velikou událostí. Fotbal byl tradičně vnímán jako hra pro černošské 

obyvatelstvo, naopak kriket byl určen pro anglicky mluvící bělochy. Rugby, původně 

sport pro černé a barevné obyvatele, se stalo velmi populárním napříč společenskými 

vrstvami. V letech 1903, 1906, 1912 a 1913 dokonce jihoafrický ragbyový tým porazil 

Brity. Později se sport propojil s politikou do té míry, že kapitáni národního týmu 

se stávali (zejména v padesátých a šedesátých letech 20. století) členy Národní strany. 

Zákaz účasti na mezinárodních turnajích pro jihoafrické sportovce byl jednou 

z významných sankcí, které přispěly k pádu režimu na konci osmdesátých let.97  

3 VÝVOJ JIHOAFRICKÉ REPUBLIKY PO ROCE 1994 

Rozsáhlé reformy v posledních dvou desetiletích formálně vytvořily z Jihoafrické 

republiky demokratickou zemi, nicméně dodržování demokratických principů se zdá 

být velmi obtížné.98 První prezident Nelson Mandela kladl důraz na vyřešení 

sociálních problémů přetrvávajících po konci apartheidu jako nezaměstnanost, 

nedostatek bydlení a vysoká kriminalita. Zároveň se snažil pozvednout ekonomiku 

země začleněním do světové ekonomiky zavedením hospodářských reforem 

založených na volném trhu, plánem Growth, Employment and Redistribution 

(GEAR)99. Velmi složitým úkolem bylo vypořádání se s apartheidní minulostí: byla 

ustanovena Komise pravdy a usmíření (Truth and Reconsiliation Comission) v čele 

s významným antiapartheidním činitelem a laureátem Nobelovy ceny míru, 

arcibiskupem Desmondem Tutu. Jedním z principů rozhodování této komise bylo 

poskytnutí milosti za činy spáchané v rámci politiky apartheidu výměnou za jejich 

pravdivý popis. Ústava Jihoafrické republiky pochází z roku 1996 a garantuje stejná 

práva a svobody jako ústavy jiných demokratických států se zvláštním důrazem na 

nerasovou společnost. 100 

Po Mandelovi stanul v čele země v roce 1999 Thabo Mbeki, který se soustředil na 

hospodářský vzestup země a do mezinárodního povědomí se dostal tezí, že africké 

konflikty mají řešit primárně Afričané, nikoli mezinárodní společenství. Ve volbách 
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v roce 2004 opět vyhrál vládní Africký národní kongres a Thabo Mbeki byl opět 

zvolen prezidentem. Ovšem jeho druhé funkční období nebylo tak úspěšné jako první: 

zvyšovaly se státní výdaje, vzrostla inflace, docházelo k odlivu zahraničního kapitálu. 

Kromě toho byl Mbeki kritizován za otevřenou podporu zimbabwského diktátora 

Mugabeho. Mbeki byl v roce 2008 donucen odstoupit a v čele státu stanul na krátkou 

dobu Kgalema Motlanthe, jehož opatření pomohla stabilizovat politické a 

hospodářské poměry. Od roku 2009 je jihoafrickým prezidentem Jacob Zuma, muž 

spojován s korupčními kauzami a aférami už z doby, kdy vykonával úřad 

viceprezidenta (za vlády Thaba Mbekiho).101  

V období apartheidu byla Jihoafrická republika zcela izolovaná od zbytku 

kontinentu, což souviselo jednak se zakořeněnou nedůvěrou vůči ostatním 

Afričanům, jednak s velmocenským postavením (tedy i s pocitem nadřazenosti), které 

Jihoafrická republika v rámci Afriky zaujímala. Nicméně od devadesátých let 

se spolupráce JAR s ostatními zeměmi afrického kontinentu (a zejména s těmi 

sousedními) prohlubuje. Vzájemná spolupráce se odehrává převážně na ekonomické 

úrovni – například vytvořením Jihoafrického rozvojového společenství (SADC) 

s cílem liberalizace vzájemného obchodu a budováním společného trhu, postupně 

i měnové unie. 102   

3.1 Jihoafrická republika v roce 2010 

 Nelson Mandela, i ve svých 91 letech, je stále symbolem a ikonou. Nicméně 

jeho představy o duhovém národě se téměř dvacet let po pádu režimu nenaplnily. 

Jihoafrická republika je země disponující obrovským nerostným bohatstvím, 

přírodními krásami a moderními městy na jedné straně, na druhé pak trpí mnoha 

problémy spojenými s tolika etniky, národnostmi, jedenácti úředními jazyky, odlivem 

asi jednoho milionu vzdělaných bílých občanů103 a vznikem černé střední třídy. Země 

bojuje s obrovskou kriminalitou, klientelismem, korupcí, nevýkonností státního 

aparátu, nezaměstnaností, ale také nemocí AIDS.104  
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Někdy bývají přetrvávající problémy vysvětlovány ze strany představitelů země 

jako dědictví bělošské nadvlády, což po takové době zní čím dál tím méně 

přesvědčivě.105 Podle amerických statistik z roku 2010 tvoří téměř 80% populace 

Jihoafrické republiky černé obyvatelstvo, zatímco bílí obyvatelé představují pouze 9% 

(zbytek jsou barevní a Asiaté).106   

V Ústavě107 jsou vyjmenovány hodnoty typické pro demokratické státy, jako 

například nesexismus, zákaz dětské práce, právo na neškodlivé životní prostředí, 

přiměřené bydlení, potraviny, zdravotní péči či sociální jistoty. JAR se oficiálně 

distancovala od politiky apartheidu.108 Naplňování ideálů o nerasové společnosti jde 

tak daleko, že bývá v praxi uplatňována takzvaná pozitivní diskriminace, tedy existují 

tabulky, podle kterých musí být na určitém postu zastoupené všechny rasy 

procentuelně odpovídající rasovému složení JAR. Tento postup se používá například 

při výběrů fotbalistů do reprezentace.109  

Poklidný konec apartheidu, který je mnohými pokládán za zázrak, ale nepřinesl 

revoluční změny, například co se týče zlepšení ekonomické situace obyvatel. „To, 

že přechod k demokratickému politickému systému nebyl pro většinu obyvatel 

provázen radikálními ekonomickými změnami, vedlo ve svém důsledku k zachování 

ekonomického apartheidu... (který) pomáhá udržovat rezidenční a vzdělanostní 

apartheid.“ Vládní strana Black Economic Empowerment (BEE) se snaží zvýšit podíl 

původního černošského obyvatelstva na vlastnictví, tedy i na hospodářství, nicméně 

velký byznys je stále v rukou bílých Jihoafričanů.110  

Největšími obchodními partnery ze zemí Evropské unie jsou Velká Británie 

a Německo; JAR má s EU uzavřenou i takzvanou Trade, Development and 

Cooperation Agreement z roku 1999.111  Mezníkem ve vztazích mezi Jihoafrickou 

republikou a Evropskou unií je takzvané strategické partnerství (EU-SA Strategic 

Partnership) navázané v listopadu 2006, které má za cíl „politický dialog přeměnit 
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111 Jihoafrická republika: Zahraniční obchod země. 
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v aktivní politickou spolupráci“.112 V červenci 2008 se ve francouzském Bordeaux 

konal historicky první summit Evropské unie a Jihoafrické republiky zabývající se 

zejména situací v Zimbabwe (ke které se JAR staví neutrálně) a možností vytvoření 

zóny volného obchodu mezi EU a JAR.113 Od roku 2008 se tyto summity konají 

pravidelně, v září 2010 proběhl již třetí summit v Bruselu, který se zabýval změnou 

klimatu, global governance, obchodní spoluprací, bezpečností situací v Africe nebo 

strategickým partnerstvím.114  

Jihoafrická republika dbá na udržování dobrých vztahů se zbytkem světa, 

v současné době se mluví o hluboké spolupráci s Čínou. Důkazem, že Jihoafrická 

republika získala důvěru mezinárodního společenství je i to, že v letech 2007 a 2008 

byla JAR nestálým členem Rady bezpečnosti OSN a nyní usiluje o získání statutu 

stálého člena jako zástupce afrického kontinentu.115 

3.2 Vývoj vztahů s Velkou Británií po roce 1994 

V devadesátých letech britská vláda pracovala na obnovení vztahů a podstatně 

se zasadila o rychlé zrušení embarg ze strany Commonwealthu. Obchod a investice 

byly obnoveny velmi rychle; Velká Británie se opět stala největším obchodním 

partnerem JAR (toto postavení ztratila v šedesátých letech) – podrobněji viz přílohy 

1 a 2. Nicméně embargo uvalené na zbraně bylo zrušeno až v roce 1994. Od té doby 

se Británie aktivně zasazovala o vyzbrojení jihoafrické armády britskými zbraněmi. 116 

Od svobodných voleb v roce 1994 se konaly tři oficiální státní návštěvy 

představitelů JAR ve Velké Británii: v roce 1996 přijel první prezident Nelson 

Mandela, o pět let později Thabo Mbeki a v roce konání fotbalového mistrovství 

světa, které proběhlo v Jihoafrické republice, i Jacob Zuma. Jacob Zuma během své 

návštěvy poděkoval Britům za jejich aktivní roli v hnutí bojující za konec apartheidu i 

za pomoc obětem režimu. Zdůraznil důležitost Velké Británie jakožto významného 

obchodního a investičního partnera. Dále vyzýval k prohlubování vzájemného 

partnerství ve výměně znalostí, mentoringu a řešení chudoby v JAR. Jihoafrická 

republika udržuje bilaterální vztahy s významnými britskými institucemi, jako jsou 

                                                           
112

 Delegation of the European Union: EU - SA Strategic Partnership  

113 V Bordeaux se konal historicky první summit EU-JAR. 
114

 EU - Calendar : EU-South Africa Summit. 

115 ŘEHÁK, Vilém. Jihoafrická republika jako regionální a kontinentální velmoc. s. 12 

116 HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since the Boer 

War. s. 346 
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Britské museum, Vědecká královská společnost, Královská vysoká škola hudby, 

Královská geografická společnost, Královská africká společnost117 nebo významné 

univerzity. Významnost návštěvy dokládá i početný doprovod: dvanáct ministrů 

a dvě stě dalších lidí, zejména podnikatelů.118  

 Britské vztahy s Jihoafrickou republikou od druhé poloviny dvacátého století 

jsou spojeny s osobností britské královny Alžběty II., která zde vykonala dvě oficiální 

státní návštěvy – v roce 1995 a 1999. Nicméně její první návštěva tehdejší Jihoafrické 

unie (tehdy zahrnující dnešní Zimbabwe a Botswanu) se uskutečnila v roce 1947, 

kdy ještě jako princezna doprovázela své rodiče a oslavila zde své jednadvacáté 

narozeniny. Během té doby se seznámila – a začala si dopisovat – s tamějším 

premiérem Janem Smutsem. 119  

 Podle Jacoba Zumy výjimečnost britsko-jihoafrických vztahů symbolizuje 

londýnské Parlamentní náměstí, kde stojí sochy britských ministerských předsedů, 

mezi nimiž se nachází i dvě nezobrazující britské, nýbrž jihoafrické osobnosti – Jana 

Smutse a Nelsona Mandelu.120 

  

                                                           
117 the British museum, the Royal Society and the Royal Institution of Science, the Royal College of Music, the 

Royal Geopgrahic Society, the Royal African Society  

118 MAGWENYA, Vincent. SA, UK´s unique relationship. s. 2-4 

119 tamtéž s. 4 

120 tamtéž s. 5 
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Závěr 

Tato bakalářská práce s názvem Jihoafrická republika ve 20. století s důrazem 

na vývoj vztahů s Velkou Británií se zabývá problematikou vztahů bývalé evropské 

koloniální velmoci a její africké kolonie po získání samostatnosti. Toto téma 

je v současné době velmi aktuální, protože některé bývalé kolonie řadící se do skupiny 

rozvojových zemí dnes zažívají obrovský hospodářský rozvoj a disponují takovým 

potenciálem, který – pokud bude plně využit – by tyto země mohl vynést až na pozici 

nejsilnějších světových ekonomik (například Indie ze zemí BRIC nebo zmiňovaná 

JAR v rámci bývalého britského impéria).  

V práci je popsán vnitropolitický vývoj Jižní Afriky, který je zasazen do širšího 

kontextu mezinárodních vztahů.  Důraz je kladen na vztahy s Velkou Británií, která 

do dění na jihu Afriky zasahovala už od napoleonských válek, zahrnula Jižní Afriku 

do své koloniální říše (později Commonwealthu) a přihlížela její stále vzrůstající 

nezávislosti vedoucí až ke vzniku ve všech směrech nezávislé Jihoafrické republiky 

v roce 1961. Důležitým okamžikem určujícím vnitřní politiku Jihoafrické republiky i 

její zahraniční politiku (potažmo vztahy s Velkou Británií) byl režim apartheidu 

(úplné rasové segregace), který trval téměř padesát let a jehož následky přetrvávají 

doposud.  

Za hlavní cíl této práce je stanoveno nalezení odpovědi na otázku, jestli a do jaké 

míry (popřípadě jakým způsobem) Velká Británie ovlivňovala dění v Jižní Africe 

v průběhu 20. století.  

Zvolenými prostředky užitými k dosažení vytyčeného cíle je zaprvé analýza dějin 

Jihoafrické republiky zejména v průběhu 20. století, ale nastíněna je také jak situace 

do roku 1900, tak i situace současná. Zadruhé, zasazení jihoafrického 

vnitropolitického vývoje do širšího kontextu mezinárodních vztahů (zejména 

v souvislosti s reakcí mezinárodního společenství na apartheid). Zatřetí, analýza 

vývoje vztahů a jejich aspektů mezi Velkou Británií a Jižní Afrikou ve sledovaném 

období.  

 

Až do vzniku Jihoafrické unie v roce 1910 byla situace na jihu Afriky složitá, plná 

nepokojů a nestability pramenící ze soužití různých etnik a různého státního 

uspořádání. Vedle sebe existovaly búrské republiky Transvaal a Oranžský svobodný 
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stát založené holandskými osadníky, britské provincie Kapsko a Natal a zároveň 

uskupení původních černých domorodých obyvatel. Kromě toho zde bylo – a dosud 

je – zastoupeno i asijské etnikum (původně sem byli Asiaté dováženi za účelem práce 

na plantážích). Nepokoje a střety zejména mezi britskými a búrskými osadníky 

trvající přes padesát let vyvrcholily na přelomu 19. a 20. století búrskou válkou, 

kterou sice Britové vyhráli a potvrdili tak svoji nadvládu nad jihem Afriky, nicméně 

nebylo to vítězství přesvědčivé a proběhlo za cenu velkých ztrát. Pro Jižní Afriku 

znamenala búrská válka cestu k vytvoření samostatného celku – nejprve v roce 1910 

Jihoafrické unie se statutem dominia, od roku 1961 Jihoafrické republiky. Velké 

Británii válka naopak přinesla pošramocení mezinárodní prestiže a nutnost 

přehodnocení zahraniční politiky.  

Při jednání o konečné podobě Unie v roce 1910 Velká Británie nepostupovala 

příliš tvrdě, aby si důležitého strategického partnera neznepřátelila (proto tedy 

vznikla unie nikoli například federace) a statutem dominia uděleným Unii sice 

povolila velkou míru autonomie, ale stále byl za oficiální hlavu země považovaný 

britský panovník. Obratným vyjednáváním tak Británie zajistila důležitou podporu 

při obou nadcházejících světových válkách.          

Vztah obou zemí se zkomplikoval v roce 1948 s nástupem režimu apartheidu, 

tedy úplné rasové segregace černých a barevných obyvatel od menšinové bělošské 

populace. Tento režim byl sice mezinárodním společenstvím odsouzen a byly na něj 

Organizací spojených národů uvalovány stále přísnější sankce (dlouhou dobu 

blokovány Velkou Británií), nicméně v kontextu studené války si západní státy 

nemohly dovolit ztratit významného spojence a byly tedy nuceny postupovat velmi 

opatrně.  

Na půdě Commonwealthu se situace vyhrotila na počátku roku 1961, kdy byla – 

tehdy ještě Jihoafrická unie – vyloučena ze Společenství národů. Velká Británie 

se vyloučení JAU z Commonwealthu snažila usilovně zabránit, jenže už nemohla dále 

vzdorovat tlaku ostatních členských států (africké státy dokonce vyhrožovaly tím, 

že Společenství opustí). Nejsilnějším argumentem pro vyloučení byl samotný režim 

založený na nerovnosti obyvatel, zatímco Commonwealth propagoval ideu rovnosti. 

Pokud by tedy Unie setrvala v Commonwealthu, došlo by k narušení důvěryhodnosti 

a prestiže této organizace.  
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Velká Británie – přestože s apartheidním režimem nesouhlasila – 

až do osmdesátých let odmítala učinit jakákoli hospodářská opatření, která 

by ke konci režimu přispěla. V Organizaci spojených národů blokovala většinu sankcí 

a embarg uvalených na jihoafrický režim, stejně tak na půdě Commonwealthu. Velká 

Británie tak činila jednak z politických důvodů - proto, že nechtěla ztratit důležitého 

strategického spojence (v kontextu studené války i tradičních koloniálních vazeb), 

jednak z hospodářských důvodů – Jihoafrická republika byla v průběhu celého 

20. století i významným obchodním partnerem (zejména jako cíl pro britský export) 

– viz přílohy 1 a 2.  

Po pádu režimu na počátku devadesátých let měla Velká Británie výrazný podíl 

na rychlém začlenění Jihoafrické republiky do mezinárodního společenství: embarga 

a sankce uvalená OSN byla zrušena téměř okamžitě, do Commonwealthu byla země 

přijata roku 1994 a už v letech 2007 a 2008 byla dokonce nestálým členem Rady 

bezpečnosti OSN.  

Dnes má Jihoafrická republika opět silnou pozici v rámci afrického 

kontinentu, je členem regionálních organizací snažících se odstranit obchodní bariéry 

mezi africkými státy a díky poměrně rychle se rozvíjející ekonomice nabývá 

na významu i v celosvětovém měřítku.  

Vnitropolitická situace v JAR pořád není zcela vyřešená: přetrvávající problémy 

z období apartheidu a jeho následky (nezaměstnanost, vysoká kriminalita, korupce, 

špatné zdravotnictví a vzdělávací systém a odliv vzdělaných bělochů do zahraničí) 

zatěžují ekonomiku a brání rychlému rozvoji země. V zemi jsou zavedeny 

demokratické principy (nerasovost je dokonce zakotvena v Ústavě z roku 1996), které 

dokazují, že politická vůle ke zlepšení zejména sociální situace obyvatel existuje, 

otázkou ovšem je, jak dlouho to potrvá.  

 

Jednoznačně se dá říci, že Velká Británie dění na jihu Afriky ovlivňovala 

v průběhu celého 20. století, přičemž míra politického vlivu téměř zcela upadla 

se vznikem Jihoafrické republiky v roce 1961, kdy se nově vzniklý stát zřekl statutu 

dominia, vystoupil z Commonwealthu a formálně zpřetrhal politické vazby mezi 

oběma státy. Od roku 1994 došlo k obnovení politických vazeb (což dokládá i několik 

státních návštěv, o kterých se vždy hovořilo jako o přelomových), ovšem o výrazném 

vlivu politiky Velké Británie na politiku Jihoafrické republiky se nedá mluvit.  
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Hospodářský vliv Velké Británie na Jižní Afriku (a vice versa) se sice také 

postupně snižoval, nicméně ať už v období apartheidu (i když velmi omezeně – 

vzhledem k tlaku mezinárodního společenství), ale i v současné době představuje 

objem vzájemného obchodu nezanedbatelnou procentuální položku v hospodářství 

obou států (výraznější samozřejmě u Jihoafrické republiky).  

Kulturní vliv Velké Británie (a zejména kulturní pozůstatky jejího koloniálního 

panství) jsou doposud velmi výrazné a projevují se ve všech oblastech života obyvatel: 

angličtina je oficiálním jazykem vyučovaným na školách, velké oblibě se těší britský 

tisk a literatura, pěstují se zde anglické sporty, systém státní správy a uspořádání 

parlamentu je převzato podle britského vzoru.   

Cílem práce bylo zjistit vliv Velké Británie na Jihoafrickou republiku 

ve 20. století. V první polovině století byl politický vliv značný, i když se postupně 

snižoval vznikem Unie a poté vítězstvím nacionalistů ve volbách. Během režimu 

apartheidu klesla schopnost Velké Británie zasahovat do dění v Jihoafrické republice 

na minimum a po roce 1994 byla politická spolupráce – související 

i se znovuobnovením členství JAR v Commonwealthu – do určité míry oživena. 

Hospodářská spolupráce – i když utlumena v období apartheidu – byla v celém 

20. století (a doposud je) významná a strategicky výhodná pro obě země. 

Nejvýraznější pro běžného pozorovatele je ovšem kulturní vliv Velké Británie 

pocházející z dob britského koloniálního panství.  
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Přílohy 

Příloha 1: Obchod mezi Velkou Británií a Jižní Afrikou mezi lety 1946 a 

1961 

 britský import 
z Jižní Afriky 

britský export do 
Jižní Afriky 

jihoafrický import 
z Británie 

jihoafrický export 
do Británie 

1946-48 1,4% 7,9% 30% 25% 

1948-58 2.3% 5,7% 34,2% 27,5% 

1959-61 2.2% 4,2% 29,6% 28,6% 

 

Zdroj: HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa since 

the Boer War. s.13 

Příloha 2: Velká Británie jako strategický obchodní partner (porovnání 

dovozu a vývozu v letech 2005 a 2006) 

 vývoz JAR  dovoz JAR 

 země 2005 2006  země 2005 2006 

1. Japonsko 11% 11,2% 1. SRN 14,1% 14,5% 

2. Velká Británie 10,8% 10,8% 2. ČLR 9% 9,6% 

3. USA 10,5% 10,7% 3. USA 7,9% 8,1% 

4. SRN 7% 6,8% 4. Japonsko 6,8% 7,1% 

5. Nizozemí 5% 5% 5. Velká Británie 5,8% 5,9% 

 

Zdroj: Jihoafrická republika: Zahraniční obchod země. BusinessInfo.cz  

Příloha 3: Počet imigrantů z Velké Británie do Jihoafrické unie v letech 

1948-1960 

 

Zdroj: Zdroj: HYAM, Ronald - HENSHAW, Peter.  The Lion and the Springbok: Britain and South Africa 

since the Boer War. s.21 
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Příloha 4: SWOT analýza JAR v roce 2007 

 

Zdroj: OECD Reviews of Innovation Policy: SOUTH AFRICA. s. 11  

 


